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ЦИФРОВОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ DIGCOMP 2.0 

У статті охарактеризовано Європейську рамку 
цифрової компетентності (2016) як інструмент для 
розробки стандартів оцінювання інформаційно-ко- 
мунікаційної компетентності особистості. Проана-
лізовано її складові й дескриптори, представлено 
рекомендації щодо застосування в системі освіти.

Ключові слова: цифрова грамотність, рамка 
цифрової компетентності, інформаційно-комуніка-
ційні технології, оцінювання, стандартизація.

В статье дана характеристика Европейской 
рамке цифровой компетентности (2016), являющейся 
инструментом для разработки стандартов оцени- 
вания информационно-коммуникационной компетент-
ности личности. Дан анализ ее составляющих и 
дескрипторов, предложены рекомендации относи-
тельно применения в системе образования.

Ключевые слова: цифровая грамотность, рам-
ка цифровой компетентности, информационно-ком- 
муникационные технологии, оценивание, стандарти-
зация.

The article deals with the description and analysis of 
the Digital Competence Framework worked out by EU 
experts in 2016 that is the instrument of the evaluation of 
IT-competence development standards. The descriptors 
and components of the Framework analyzed, and the 
recommendations on the framework use at the education 
system are done.

Key words: digital literacy, digital competence 
framework, information and communication technolo-
gies, evaluation, standardization.

Постановка проблеми. Поступ сучасного сус- 
пільства тісно пов’язаний із науково-технічним про-
гресом, особливо у сфері поширення інформаційно-
комунікаційної компетентності (ІКТ) як у повсяк-
денному житті загалом, так і в системі освіти 
зокрема. Вміння працювати сьогодні із сучасними 
інформаційно-комунікаційними технологіями та різ- 
номанітними засобами не обмежується певним ста-
лим набором знань та вмінь, притаманних сучасній 
людині, адже ринок ІКТ, який постійно оновлюється, 
потребує нових знань та вміння оцінювати ці тех- 
нології, повсякчас опановувати їх, а також застосо-
вувати у повсякденному житті. Особистості, здатній 
не лише швидко й ефективно опановувати новітні 
технології, а й застосовувати їх для власних потреб, 
притаманна так звана цифрова грамотність. Крім 
того, Концепція Нової української школи однією із 
ключових на сьогодні компетентностей, якими пови-
нен володіти сучасний учень, називає інформаційно- 
цифрову [1]. 

Не вдаючись до детального аналізу понять циф-
рової грамотності, інформаційно-комунікаційної та 
інформаційно-цифрової компетентностей, зауважи-
мо, що всі ці терміни тісно пов’язані зі здатністю 
людини застосовувати ІКТ у повсякденному житті, 
навчальній та професійній діяльності. Крім того, 
варто зауважити, що кожна нова ера технологічних та 
освітніх реформ по-новому підходить до визначення 
компетентності. 

Аналіз наукових досліджень і публікацій. 
Питанням формування цифрової грамотності та ін- 
формаційно-комунікаційної компетентності людини 
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присвячено праці вітчизняних дослідників: В. Пет-
рук, Л. Пєтухової, С. Сисоєвої, О. Сороко, О. Спіріна. 
Проблеми оцінки інформаційно-комунікаційної 
компетентності досліджено в роботах О. Гриценчук, 
І. Іванюк, С. Литвинової, І. Малицької, Н. Морзе, 
О. Кравчини. 

Сучасні міжнародні експерти під поняттям циф- 
рової грамотності розуміють уміння людини орієнту- 
ватися в цифровому середовищі. Так, Нелі Крус, віце-
президент Європейської комісії, описуючи майстерність 
людини в опануванні цифровими (інформаційно-
комунікаційними) технологіями, вживає термін «нова 
грамотність» (від англ. – the new literacy) для опису 
майстерності особи в опануванні цифровими (інфор-
маційно-комунікаційними) технологіями. На її думку, 
«світ онлайн є значною частиною того, що ми робимо 
сьогодні, адже компетентності та навички у сфері ІКТ 
стають головними на ринку праці». Щодо цифрової 
компетентності, то під нею розуміють свідоме та 
критичне використання технологій цифрового сус-
пільства (від англ. – Information Society Technology (IST) 
у ході будь-якої діяльності, спілкування, а також 
проведення вільного часу [7]. Отже, завдання освіти 
для ХХІ століття – бути готовим до використання 
цифрових технологій. 

Мета статті – проаналізувати найновіші та 
найсучасніші розробки у сфері цифрової грамотності 
особистості, зокрема вчителя, основне завдання 
якого – забезпечити формування інформаційно-кому-
нікаційної компетентності учнів.

Виклад основного матеріалу. Цифрова ком- 
петентність передбачає впевнене та критичне за- 
стосування інформаційно-комунікаційних техноло-
гій для створення, пошуку, обробки, обміну ін-
формацією на роботі, в публічному просторі та 
приватному спілкуванні. Наприклад, європейська 
мережа EUROPASS, призначена для всіх, хто у 
європейському форматі створює власне професійне 
портфоліо, пропонує дотримуватися стандартів 
цифрової компетентності, де ключовими моментами 
є здатність особистості до: 

- виконання інформаційно-комунікаційних про-
цесів (використовувати, порівнювати, класифікувати, 
накопичувати, відтворювати тощо); 

- здійснення комунікації (спілкуватися завдяки 
різними засобам і використовувати їх у роботі, спів- 
працювати, ділитися інформацією, бути активним 
учасником різноманітних спільнот);

- створення контенту (розробляти цифрові тексти, 
відео- та аудіофайли, форматувати й редагувати 
тексти, застосовувати базові мови програмування, 
використовувати ліцензії та копірайти); 

- безпечного користування (вміти захищати ін- 
формацію, економно використовувати енергію, іден-
тифікувати небезпечні файли та сайти, пам’ятати про 
негативні та позитивні впливи ІКТ, уникати ризиків у 
цифровому середовищі); 

- вирішення проблем (уміти розв’язувати технічні 
й технологічні проблеми, оновлювати і поповнювати 
програмні продукти та ресурси, використовуючи 
різноманітні програмні засоби). 

У 2016 році Європейською комісією було запро- 
ваджено Рамку цифрової компетентності (DigComp), 

(DigComp 2.0: Digital Competence Framework for 
Citizens), яка на сьогодні є одним із найновіших 
європейських стратегічних документів, розроблених 
європейською спільнотою країн, що створюють освіт-
ні стандарти [7]. Рамка цифрової компетентності 2.0 
включає такі рівні: базовий користувач, незалежний 
користувач, професійний користувач [8]. Рамка 2.1, 
оновлена у 2017 р., містить дескриптори з восьми 
рівнів майстерності [7]. У контексті реформування 
стандартів освіти в Україні даний документ є 
надзвичайно важливим. 

Європейську рамку цифрової компетентності 
було розроблено Об’єднаним дослідницьким цент-
ром (ОДЦ) Європейської Комісії як науковий проект 
на основі консультацій та активної співпраці із 
широким загалом зацікавлених сторін у відповідь 
на запит суспільства щодо єдиного, еталонного рам-
кового підходу до поняття «цифрова грамотність» 
з огляду на глобалізаційні процеси та розвиток 
технологій. DigComp є інструментом, що спрямо-
ваний на підвищення рівня компетентності громадян 
у галузі цифрових технологій у сфері освіти, 
підготовки та підвищення кваліфікації, ринку праці. 
Її поява пояснюється потребою у спільній еталонній 
рамковій системі, яка б дозволила зрозуміти зна-
чення терміна «цифрова грамотність» в умовах інтен- 
сивної глобалізації та комп’ютеризації світу. В опри- 
люднених у 2016 та 2017 роках документах висвіт-
лено процес упровадження рамки цифрової компе-
тентності у трьох основних напрямах: 1) формування 
та підтримка політики; 2) планування навчального 
процесу у сфері освіти, підготовка кадрів, зайнятість; 
3) оцінка та атестація. 

Зауважимо, що DigComp у країнах ЄС активно 
застосовується на практиці, зокрема для побудови 
загальноєвропейського показника «цифрових нави- 
чок», завдяки якому ведеться моніторинг та скла-
дається звіт Цифрової економіки і суспільства, 
а також для інтеграції в систему Europass, що до- 
помагає безробітним у пошуках роботи, а учням 
і студентам – в оцінці власної цифрової компе-
тентності тощо. 

Рамка цифрової компетентності побудована  
у чотирьох вимірах: сфери (визначені як компо- 
нент цифрової компетентності); дескриптори та 
назви компетентностей (стосуються кожної зі 
сфер); рівні грамотності (відповідно до кожної 
компетентності); приклади знань, навичок та став-
лення (відповідно до кожної компетентності) (див. 
таблицю) [7, с. 8-9]. 

Досвід створення рамкових стратегічних доку-
ментів та впровадження спільних для європейської 
спільноти підходів до оцінювання інформаційно-
комунікаційної компетентності (ІКК) свідчить, що 
ці питання є на сьогодні надзвичайно важливими, 
зокрема в умовах сучасних освітніх реформ. Так, 
неабиякої важливості набуває питання оцінювання 
ІКК у контексті підготовки вчителя та його підви-
щення кваліфікації в умовах швидкого розвитку 
ІКТ. Урахування досвіду міжнародних програм з 
оцінювання є необхідною умовою інтегрування віт- 
чизняної освіти до освітнього простору не лише 
провідних країн світу, а й запорукою успішного 
здійснення освітніх реформ в Україні. 
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Таблиця
Концептуальна еталонна модель DigComp 2.0 
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При створенні системи оцінювання інформацій-
но-комунікаційної компетентності педагогів слід 
ураховувати такі основні принципи навчання дорос- 
лих: пріоритетність самостійного навчання; співпра-
ця, тобто спільна діяльність того, хто навчається, з 
одногрупниками і викладачем у ході підготовки та 
в процесі навчання; суб’єкт-суб’єктні відносини, що 
забезпечують спільну діяльність учасників навчаль- 
ного процесу щодо планування, оцінювання та 
корекції навчання з урахуванням професійного дос-
віду учасників навчання; використання позитивного 
соціального і професійного досвіду, практичних 
знань, умінь, навичок того, хто навчається, як бази 
навчання і джерела формалізації нових знань; кори- 
гування досвіду й особистісних установок, що пе- 
решкоджають освоєнню нових знань; індивідуальний 
та диференційований підходи до навчання, що 
базуються на особистих потребах і враховують 
соціально-психологічні характеристики особистості; 
добровільність навчання; практико орієнтоване 
навчання; принцип затребуваності результатів нав- 
чання практичною діяльністю того, хто навчається; 
системність навчання, що передбачає відповідність 
цілей і змісту навчання його формам, методам, 
засобам та результатам; актуалізація результатів 
навчання, їх швидке використання на практиці; са-
морозвиток; елективне навчання, тобто надання сво-
боди у виборі цілей, змісту, форм, методів, джерел, 
засобів, термінів, часу, місця, оцінювання результатів 
навчання та ін.

Висновки. Керуючись найновішими розробками 
у сфері оцінювання та стандартизації інформаційно-
комунікаційної та цифрової компетентностей, серед 
яких – DigiComp, у ході підготовки та підвищення 
кваліфікації педагогічних працівників варто пам’я-
тати про такі показники: 

- керування інформацією (Information mana-
gement) – охоплює знання, вміння й навички для 
пошуку необхідних даних, їх аналізу та використанню 
відповідно до цілей професійної діяльності;

- співробітництво (Collaboration) – охоплює 
знання, вміння й навички з метою участі в онлайн-
спільнотах та взаємодії з іншими користувачами у 
мережі Інтернет;

- комунікація (Communication) – охоплює знан- 
ня, вміння й навички для спілкування за допомогою 
онлайн-інструментів з урахуванням конфіденційності, 
безпеки та мережевого етикету;

- створення контенту і знань (Creation of content 
and knowledge) – охоплює знання, вміння й навички 
для творчості та створення нових знань і контенту 
завдяки використанню ІКТ, що поширюються за до-
помогою інтернет-сервісів;

- етика та відповідальність (Ethics and respon-
sibility) – охоплює знання, вміння й навички, спря- 
мовані на належну етичну поведінку в мережі 
Інтернет;

- оцінювання та вирішення проблем (Evaluation 
and Problem-solving) – передбачає доцільний підбір 
ІКТ із метою оцінювання та самооцінювання знань, 
умінь і навичок у межах різних навчальних дисциплін 
для вирішення проблем, опрацювання результатів 
оцінювання, надання відповідних консультацій;

- технічне оперування (Technical Operation) – 
охоплює знання, вміння й навички, необхідні для 
ефективного, безпечного та доцільного використання 
ІКТ у професійній та навчальній діяльності.

Варто також пам’ятати про використання сис-
теми дескрипторів інформаційно-комунікаційної ком- 
петентності, представленої рамкою DigiComp, які 
можна застосувати на різних рівнях підготовки та 
підвищення кваліфікації педагога. 

До навчальних планів і програм у системі 
післядипломної педагогічної освіти, на нашу дум-
ку, необхідно включити проходження дистанційних 
курсів у рамках міжнародних проектів ЄС та інших 
країн із метою вивчення зарубіжного досвіду 
та надання можливості проведення оцінювання 
ІК-компетентності педагогів за європейськими 
стандартами. Крім того, слід запровадити моніторинг 
рівнів основних складових ІК-компетентності вчи-
телів із метою діагностування стану їх розвитку  
та можливості вдосконалення означеної моделі в 
умовах комп’ютерно орієнтованого навчального 
середовища.
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